

志愿者

□杨光黎

把红色的火焰插进北风里
让她温暖远方的眼睛
对于一场必须战胜瘟神的擂台赛

这是一道独特的风景
志愿者——就是飘扬的中国红
城市有多少血管
就有多少这样热乎乎的问候、叮咛

我们是命运的共同体
一处伤
全都痛

二

无须高呼“加油”
你可以冲锋在一线，也可以避在家中

静待，也是最好的呼应
也许，默默地送一杯开水
才是真正的行动

三

谁家的孩子不是孩子
谁家的亲人不是亲人
多远、多近
都揪心
任何赞美之辞，都过于优雅和缤纷

你可以合上双手默默地
祝福他们

四

无眠、伫立、来回走动……
老父亲的表达，你永远无法说得清

而母亲的表达那么低、那么清
风儿静，月儿明
树梢儿挂窗棂……

五

啊！今夜的风不冷
月色干干净净

扫码

□刘松梅

年关渐近，新冠疫情却疯狂反弹，由病毒株德尔塔变种为超凶险的奥密克戎，防控形势异常严峻。进入小区、超市、菜场、单位、医院、银行及乘坐公交车等，都必须出示行程码、健康码，一时间难坏了那些上了年纪的大伯大妈，我老伴儿也位列其中。

老伴儿是个勤快人，退休后没有什么业余爱好，就包揽了家里的“菜篮子”，一切副食品都是他骑着电动车四处采买。他经常转战金土地、中州、焦北、月季等菜市场。哪里的菜质好价廉，哪里的菜品种齐全，他都摸得一清二楚，常在我面前炫耀他的见多识广，买的菜便宜又新鲜。我家六口人吃饭，有他这个尽职尽责的采购员，我倒是特别省心，很少为柴米油盐酱醋茶发愁。

不料这场疫情使采买工作一向积极主动的老伴儿，突然变得消极起来。一说让他出去买菜，他总是推三阻四，找出一个又一个理由搪塞我。上星期五，家里的存货基本告罄，如果再不买菜，我这个煮妇真的难为无米之炊了。于是我说：“家里啥菜都没有了，你也不抓紧时间买，星期天你让我拿啥给孩子们改善伙食？如果再不去买菜，我就把你的酒断了！”

一听我要断他的酒，他真的急了：“你不想让我活了吧？我不抽烟、不打牌，就这么点爱好，你可不能给我断了！”我说：“不断也可以，你说说为啥突然买菜不积极了呢？”他犹豫了半天才说：“不是我不积极，而是到处都让

扫行程码、健康码，我实在弄不成，有的菜市场我根本进不去。”

看着这个六七十岁的老小孩儿一脸为难的样子，我耐心给他解释：“目前疫情这么严峻，管理严格是为了大家好，我们每个人都不例外。所以你必须学会刷码，这样不仅自己安全，也不给工作人员添麻烦。”他说：“我知道，儿子、儿媳妇都教过我了，我当时也学会了，可过后就忘，弄得我都不好意思再问了。”我说：“那有什么不好意思的，练的次數多了，自然就记住了。来，我今天非把你教会不可。”

老伴儿倒也不是真笨，只是年纪大了记性不好。我让他拿出手机，点开微信下拉至小程序，开始练习扫码。在我的监督下，他反复试验，弄错了重来。在家里试验了几十遍，最后终于成功了！

刷码是最简单快捷的检测方法，通过健康码的不同颜色，可以快速识别出一个人是不是途经了疫情比较严重的地区，是不是直接或间接接触过感染患者。其实健康码就是类似一个电子身份证的二维码，它的作用除了报备个人健康外，主要是掌握你的行动轨迹，既为大数据提供信息，也是对本人负责。

我们作为普通公民，不管到任何地方都要自觉扫码，时刻作好个人防护，保持安全社交距离，养成科学佩戴口罩、勤洗手、常通风及不扎堆、不聚集等良好卫生习惯和健康的的生活方式。

闲冬

□王怡云

闲冬在乡村。
花息了，草睡了，叶回了，乡村的冬天，朴素而安静，自在闲适，犹如屋顶的炊烟袅袅。

记忆中，这个时候的母亲，总喜欢熬粥。自家产的米、豆，她细细挑拣着；地瓜、山药，她认真清洗着。纵然是外面的天冷得再狠，风刮得再猛，也丝毫乱不了母亲的方寸。她不时抬头，和那边坐在炭火边的外婆，有一搭没一搭地聊天，聊到东邻男孩的淘，她就无奈地摇头；聊到西邻女孩的俏，她就止不住地笑。说着笑着，那粥就在锅里咕嘟咕嘟地冒着泡泡，它在不紧不慢地熬。

该收的，已在仓子里囤着了；该种的，已在田地里绿着了。天气不催季节又不赶的，还有什么可急的呢？这会儿的母亲，终于可以做到这样从容不迫了。而外婆，则总是盘着腿，坐在炭火边厚厚的草墩子上，面前总放着装着花生或玉米棒子的箩筐，她两只手在里面不停地忙碌，头低着，眼眯着，时不时地接过母亲的话头，说几句，笑几声，气定神闲的样子。有了母亲终日在家守着，她就不用再门里门外地来回忙了。

冬日里，清闲下来的女人爱串门。外婆的炭火边，不时地就坐着这样的女人，她们或低声细语，或高声笑谈。母亲是参与者，外婆是倾听者，气氛热烈得很。常常走了一个，又来一个。即使是雪来了，也挡不住。不信，你出门看去，每户人家的门前，都从雪地里扫出一条小道来，四通八达。放眼望去，就像一条条褐色带子，连起了千家万户。这带子，将一颗颗心的暖，穿在一处，它让这乡村的冬天，枯燥

中，有了几许情趣；寒冷中，添了几多温情。

阳光好的日子，就没有了人串门，她们要晒晒。她们领了孩子来，带了活计来，在大门边、草垛旁扎了堆。一倾而下的阳光，金亮亮，明晃晃，热腾腾，它点燃了她们们的热情，绽放了她们们的笑靥，她们自在随意着，时而笑声朗朗，时而语音窃窃，叽喳声不断，嘻笑声不绝。孩子在腿边嬉戏着，活计也在手边忙活着。这个在给自家的男人织毛衣，那个在给自家的孩子做鞋子，还有的在给自家的老人织袜子……阳光随着针线翻飞着，一缕缕地被她们和进去，暖暖的，那是她们的爱。

太阳落山，鸟归林，人归家。乡村的冬夜本该寂静，可一场露天电影，就沸腾了整个的世界。孩子们欢呼着，大人们欢笑着，连近的几个村庄都欢腾着。人们早早地吃了晚饭，本村的，先搬着凳子占地儿；外村的，呼朋唤友地往那儿赶。一拨拨的人，说着笑着赶着路，浩浩荡荡的气势。原本沉寂的乡路，长长的乡路，被这热闹铺得满满当当的。而那潮水似的欢喜，也早已盈满了那空得触不到边际的乡村冬夜。

也唱戏，那是母亲的最爱。看了戏的母亲，笑就多。和人说着戏文的时候，她在笑；羡慕人家扮相俊美的时候，她在笑；称赞人家唱腔地道的时候，她在笑；用心地学着哼唱几句后，她在笑；即使站着不说话，她也在笑。临睡前，她依然在笑：“真好！明晚还有一场。”

待明年开春，母亲在田间劳作时，想起在冬夜里看的戏，她是否还会这样笑？她劳累的身体，是否也会因此而轻松许多？

本版来稿请发至邮箱：jzwbxq@163.com

德州脱骨扒鸡/乌镇三珍斋卤味 年前最后一波



三珍斋卤汁牛肉28元/200克/袋

三珍斋秘制东坡肉26元/200克/袋 三珍斋酱鸭16元/200克/袋

58元/2只 110元/4只 168元/7只

好味道 源自好食材 特大优惠 送货到家

德州扒鸡从选料到制作都很讲究，而且工艺十分精细。全部选用当天宰杀的三黄鸡为原料，配以16种上等名贵香辛料，经文武火煮制，再进行焖制，新出锅的德州扒鸡金红油亮，肉质雪白、香气浓郁、肉烂脱骨，为菜中精品，冷食、热食均满口余香！实为招待宾客、馈赠亲友之佳品。

为了方便消费者品尝特色鲁菜名吃，厂家采取快递方式直接送货到消费者家中，省去实体店费用。现厂家特惠整箱装仅需168元就可以到手7只德州扒鸡，真划算！真空包装，保质期240天，均为近期批次，可以放心购买存放，方便快捷。



地址：人民路报业国贸大厦一楼大厅晚报欢乐购 乘车路线：乘10路、18路、21路、35路、39路、43路公交车到市人大站下车 | 电话：13839165077